



馅饼?

美国《纽约时报》6月13日报道,美国在阿富汗发现价值近1亿美元的未开采矿产资源,贫穷落后的阿富汗将来可能成为世界最重要的矿产中心之一。美军中央司令部司令、美军驻阿富汗最高指挥官戴维·彼得雷乌斯12日接受采访时表示:“这里(阿富汗)潜力巨大。尽管各种可能性都存在,但此次发现意义非凡。”

仅过了4天,也就是6月17日,就有更激动人心的消息传出:阿富汗矿产与工业部长沙赫拉尼表示该国未开发的矿产资源总价值至少为3万亿美元,而不是美国方面此前估计的1万亿美元。

此前,美国政府高官表示,这一发现规模大到足以完全改变阿富汗经济形态,甚至阿富汗战争。听上去很诱人,这块天上砸落的巨大馅饼,到底有多么的诱人呢?美国五角大楼一份内部备忘录称,阿富汗的铁、铜、钴、黄金、锂及其他重要工业金属的储量十分丰富,极有可能成为“锂矿藏领域的沙特阿拉伯”。



1万亿美元?美方公布的矿藏储量数据目前很难得到证实,俄罗斯媒体怀疑这个数据是否被夸大,但同时承认,苏联在1979年时就掌握了阿富汗境内矿藏的数据,曾认定那里是富矿地区。

矿藏储量 铜铁丰富,锂储量 直逼世界第一

据悉,由美国国防部官员和美国地质学家组成的一个勘探队发现阿富汗境内蕴藏包括铜矿、锂矿、铁矿、钴矿、金矿等大量金属矿藏。矿藏分布广泛,部分分布在与巴基斯坦接壤的东部和南部地区。

美国官员介绍,迄今发现蕴藏量最丰富的是铜矿和铁矿,数量之大足以令阿富汗成为世界上铜、铁生产大国。另外,阿富汗锂储量与玻利维亚相当,后者已探明锂储量居世界第一。锂作为一种稀有矿产,是制造可循环充电电池的重要原材料,在手机、电脑甚至电动汽车中都有广泛应用。专家还探明阿富汗蕴藏大量铌矿。用铌制造的合金是眼下一种重要的超导材料。

美国官员认为,阿富汗矿藏如此丰厚,其中大部分是现代工业急需的原料。依靠这些矿产资源,阿富汗有望从一个战乱国家摇身一变,成为全球矿藏资源大国。美国国防部一份内部备忘录这样描述阿富汗的矿产资源:阿富汗有可能成为“锂矿藏领域的沙特阿拉伯”。

尽管发展采矿需要多年时间,但这些矿藏量太大,阿富汗官员乐观估计,国外采矿业集团将“闻风而至”,参与当地矿产开采。“这里有大有惊人的(矿产)潜力。”美国中央司令部司令戴维·彼得雷乌斯接受媒体采访时说“这里存在大量‘可能’”。

阿富汗经济在多年战争中饱受摧残,国内生产总值仅约120亿美元。阿富汗矿产和工业部顾问贾利勒·尤姆利亚尼认为,这些矿产资源将成为未来支撑阿富汗经济的支柱。

寻矿始末 美国根据 苏联地质资料探宝

早在2004年,派往阿富汗

参与重建项目的美国地质学家在位于阿富汗首都喀布尔的阿富汗地质勘探局图书馆找到一些地质图表和数据。资料显示,阿富汗境内可能蕴藏大量矿产资源。

美国地质学家随后发现,这些数据是20世纪80年代苏联入侵阿富汗时由苏联专家收集而得。当苏联军队撤出阿富汗时,这些数据被遗弃。

进入上世纪90年代后,阿富汗内部战乱依旧不休。为躲避战火,一些阿富汗地质学家将这些资料带回家中保管,直到美国2001年进入阿富汗驱逐塔利班政权后才将这些数据放入地质勘探局图书馆保存。

“确实存在图表,但由于多年的战争,矿藏并未开采。”曾供职于地质勘探局的工程师艾哈迈德·胡贾布莱说。

在这批资料的“指引”下,美国地质学家2006年开始勘探阿富汗潜在矿产资源并于次年“颇有新斩获”。但随后两年内,这些数据没有得到美国和阿富汗官员重视。

2009年,美国国防部派赴伊拉克执行商业发展任务的一个特别行动小组转赴阿富汗后得到了这批数据。在这之前,除了当时参与勘探的地质学家外,没有人曾查阅这些数据,更没有人想到这些枯燥的勘探数据背后或许蕴藏大量财富。

这个特别行动小组随即邀请美国地质专家根据先前勘探数据找寻矿藏,并将勘探结果通报美国国防部长罗伯特·盖茨和阿富汗总统卡尔扎伊。

现实无奈 至少需要10年 和几十亿美元才能开采

在美国政府和企业夸夸其谈阿富汗庞大矿藏资源的经济前景之时,需要认清和解决一些最根本的问题。假设阿富汗有一个稳定的政府,尊重国际法并承诺为一项重大的开采工程建造公路、水利工程和工人住宅和运输线及其它基础结构。接下来,它将采取何种措施,将所有这些矿藏从地下运到地面上来,并投放到全球市场中?

美国亚利桑那大学的开采和地质工程系主任玛丽·普尔顿教授指出,“教育和专业开采技能是开采所需名单上的重中之重。”

“他们需要建造一所大学,具

有培养阿富汗人的能力,涉及到开采,冶金技术以及其它每项工程技术的支 持,还有像地质和水文学以及环境科学之类的学科,”她说,“因此,他们在构筑各类基础组织事宜的同时,还得建造大学体系。这或许意味着他们必须引进各种各样紧缺的人才。”

这也许不用几十年时间,但至少需要10年时间,花费几十亿美元,阿富汗人才可以开采其令人皆知的新矿藏。普尔顿认为,开采可能会改变阿富汗人的一切。“这个国家歇斯底里地需要投资,需要教育,需要工作。”

“这是一个没有开矿文化的国家,”美国地质勘探专家杰克·梅德林说,“他们有一些小型矿,但今后可能出现非常大的矿,仅靠一把铁锹是不够的。”

还有另外一种观点,直接给阿富汗渴望富裕的穷人们兜头泼上一盆凉水:“有冲突历史的国家大凡受到因丰富的矿藏而带来的不利影响;战争更频繁了,腐败更严重了,民主更淡化了,公平更不可谈了。”斯坦福大学的政治科学教授特里·林恩·卡尔这样指出。他说,像尼日利亚这样的穷国,往往是在发现了石油储藏后变得越发贫穷的,而只有一小部分精英人士从中受益。

他还认为,一些专家认为锂的预测显得过于乐观了,沙特并非不是那些一夜暴富的国家的最佳榜样。沙特王国和其它周边的酋长国人口稀少,受王室家族的控制。而且阿拉伯半岛地势平坦开阔,容易在危机中使用武力,就像是将萨达姆赶出科威特的行动所证明的那样。

卡尔教授指出,阿富汗更像是非洲的刚果(金),那里是钻石和钴的家乡,它们是现代电子产品中不得缺少的重要元素。但是这两个国家都充斥着军阀混战,文盲者居多、地方政府腐败以及军阀的残暴。这两个国家都是山岭崎岖,地处偏远,距海岸线更是遥远,几乎没有铁路和公路,因此开采成本巨大。

虽然刚果(金)十分富有,但过去的15年中,却充斥着疾病、饥饿,甚至大屠杀,一切都在当地民兵和入侵者的掌控之中,这些人侵者来自卢旺达、安哥拉和津巴布韦。

与阿拉伯国家相比,阿富汗人显然处于不利地位,矿藏专家指出。即使有一万亿美元的开采诱惑,但那些地下宝藏也许根本不值得开采。

本报综合报道

陷阱?

1万亿美元搁在哪儿都是个巨大的财富,因为世界大多数国家全年的GDP都不超过这个数。据美国《华尔街日报》报道,全球仅有南非、俄罗斯、澳大利亚以及加拿大这四个国家的非能源矿藏价值超过一万亿美元。所以,1万亿美元后的规模大到足以完全改变阿富汗经济形态,贫穷落后的阿富汗将来可能成为世界最重要的矿产中心之一。

这个消息近期占据了世界各大媒体的头条。一时间阿富汗又以一种新的方式进入我们的视线:除了战争,还是一个富矿?就像许多伊拉克人认为美英联军入侵伊拉克是为了夺取该国丰富的石油资源一样,有媒体怀疑美国卷入阿富汗战争实则是看中其地下蕴藏的天然宝藏。

而美国在深陷阿富汗战争泥淖的时候发布这样的消息,是真正想帮助阿富汗重振经济,还是为本国军队继续长期滞留阿富汗找借口?



美国地质学家在阿富汗“斩获”大量铜、锂等矿藏信息,价值大约1万亿美元。这笔丰厚的“自然财富”远远超过外界前对这个国家矿产资源蕴藏量的预计。

就政治而言,阿富汗的政治局面将会更加的复杂,经济方面,阿富汗巨大的矿藏资源,尤其是锂的存储量位居前列,锂对于手机、电脑等科技产品不可或缺,而对于一直依赖进口的美国而言,是一个巨大的诱惑。

该消息一出,立马引起了很多的猜测,美国这时抛出这个“好消息”,意在何为?

抛出诱饵给谁看

中央电视台特别评论员宋晓军认为:美国现在公布这个消息,让人感觉美国相当于一个失败的“盗墓者”。因为如果美国能够自己控制阿富汗的话,肯定是独吞这个天大的财富,但是现在公布这个消息的潜台词应该是:美国控制不了整个局面,也怕欧洲人掉牌,“现在我公布了,我自己独吞不了了,大家一起来分享”。

很多西方媒体称,中国要跟美国上演资源争夺大战。中国冶金科工集团曾在2008年压倒美英俄等国,夺得阿富汗艾娜克铜矿30年的开采权,投资总额是29亿美金,是阿富汗史上最高的外国投资。合约中,采到的铜有一半归中国。中国该次中标,令美国非常不满,声音批评美国士兵在阿富汗出生入死,一点好处都没有,中国却坐收渔人之利。现在可能觉得自己在阿富汗撑不住了,中国又在迅速地崛起,而且中国又有很多优势,比如中国进口非洲一些资源性产品,中国对对方的基础设施修得都很好等等。美国很怕万一在阿富汗撑不住撤走之后,中国的影响就会进来。央视特别评论员孙哲认为:中国的外交政策一直是睦邻政策、富邻政策,所以2008年中国进入阿富汗开采铜矿以后,中国的发展模式,在当地的开发模式,跟其他的一些地方有明显的不同,就是中国帮阿富汗建学校、修铁路。这样就可以形成一种相对比较融洽的关系。而不像现在美国在阿富汗形成的这种紧张对立的关系。

对于五角大楼的这个消息,美国有一种声音传出,巨额的矿藏将是劝说中国加入美国的“阿富汗事业”的很好的理由。过去,西方媒体上曾传出美国邀请中国出兵阿富汗的消息,美国《外交政策》杂志

文章声称,如果美国真想维护阿富汗中央政权的稳定,毁灭恐怖分子的天堂,那美国亟待劝说中国认可这些是中美的共同目标。文章还说,奥巴马已经要求中国对阿富汗出兵,这是一个良好的开始。所以有分析认为,奥巴马政府会容许中国在阿富汗扩大经济利益,因为美国现时在阿富汗战事泥足深陷,需要绑定更多的国家进入阿富汗,而中国则是需要极力争取的“盟友”。

美国《外交政策》杂志列举了中国的对外投资行为,称战乱并未阻止中国对非洲一些国家的丰富矿产资源的投资,同样,中国不会因阿富汗的战乱而放弃投资。

喀布尔独立政治分析家贾马尔认为,美国一直想拉中国和印度更大程度地参加阿富汗的事务,所以也想借此来“引诱”两个大国。

中国国防大学战略研究所所长金一南认为这是一个诱饵,但是上钩的鱼可能是很有限的,因为大家都知道阿富汗地区的动荡与风险,去了有可能血本无归——不管它地下埋藏了多少东西。而且就美国的这个习惯来看,如果地下真的有这么多资源的话,那首先美方公司应该大量进入,而不是忽悠别人进入,但是美国公司为何不率先进入?

金一南认为,美国这种做法有种非常明显吸引大家都到这来的目的,投资、开发,让大家都赚钱。但是阿富汗的局面是一个比伊拉克更加麻烦的局面,是一个北约现在都伸伸缩缩、犹犹豫豫的局面。最有可能的是,美国觉得现在在阿富汗的势力太单薄了,所以开出这样一个巨大的经济诱饵。

给美国民众吃颗定心丸

这个天降的好消息,一方面是给国外公司一个巨大的吸引力,另外也给美国的普通选民画一个很大的馅饼:美国在阿富汗的行动是很有道理的,阿富汗有这么多的财富,美国人把这些资源财富掌握住,跟美国的军事投入还是能够对称的。在美国中期选举来临之际,在阿富汗战争上,奥巴马期待能先打一张好牌,稳住日渐不耐烦的民意。

央视特别评论员宋晓军认为,美国上任总统小布什和新保守主义的代表拉姆斯菲尔德等人一直希望美国留在阿富汗。当奥巴马刚上任决定增兵阿富汗时,新保守主义在五月花饭店专门召开了一次会议,包括著名的罗伯特·卡丹等

都赞同增兵阿富汗。因为这符合美国共和党、保守主义这些人的战略,不过现在奥巴马快撑不住了,因为花钱是个无底洞。他说:“所以整个保守主义把阿富汗这个消息炒出来,其实也是在顶着奥巴马往前推,就是说你要把阿富汗丢了的话,你就是帝国的罪人。因为这稀土也好,一亿美元的财富也好。其实他们原来是想独吞的,现在五角大楼炒作这个消息,可能考虑更多的是美国国内的政治因素。”

在阿富汗搞中亚样板?

还有一个可能,美国要在阿富汗打造一个中亚样板。

有专家认为,要理解“遍地黄金”的阿富汗对美国的意义,只要看看沙特就可以了。

沙特作为一个产油大国,被美国打造成中东地区的稳定盟友,并成为美国向中东地区辐射军事力量的一个重要基地,在美国的中东外交中起着不可替代的作用。而美国能在沙特保持如此长时间而且稳定的存在,一个最根本的原因在于沙特丰富的石油,这些石油都是通过美元进行交易,最后又投资于美国资本市场。石油将沙特社会的上层乃至国家利益,与美国金融资本的

利益紧密地联系在一起。对一个2000多万人口 的阿富汗来说,3万亿美元的矿藏足够让阿富汗人过上富裕的日子。而相对于沙特来说,美国对阿富汗社会的改造和渗透程度有过之而无不及。美国一直试图将阿富汗打造成一个中亚的“美式民主”样板,但苦于阿富汗太穷了。

美国以苏联的阿富汗地质勘探资料为蓝本,描绘出阿富汗“遍地黄金”的富裕前景。所以阿富汗矿藏丰富的消息就这样被适时释放出来,它有吸引北约国家继续驻军阿富汗,拉拢美国国内民意等等因素,但根本目的是要将整合并控制中亚资源与经济格局的主导权掌握在美国手里,从而按照自己的战略需要,限制中国的“西部财富带”战略的推进。

政治的角力,外交的斡旋,经济利益的争夺,经济、资源的竞争从来不是表面的那么简单,后面的政治考量,是常人看不清的帷幄,像是水中月。就阿富汗而言,这次的大惊喜可能要应了中国的老话:焉知非祸。而各方势力的竞相角逐,将一一上演。

综合央视,世界新闻报报道